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ST.01 – ROBOTY OGÓLNOBUDOWLANE 

CPV - 45111100-9 
CPV - 45421000-4 
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1. WSTĘP. 
1.1. Przedmiot SST. 
1.2. Zakres stosowania SST. 
1.3. Zakres robót objętych SS 
 
1. Wstęp. 
1.1. Przedmiot SST. 
Przedmiotem SST są wymagania wykonania i odbioru robót budowlanych, które zostaną zrealizowane podczas 
„PRZEBUDOWY BUDYNKU OPIEKI ZDROWOTNEJ” w WOJEWÓDZKIM SZPITALU 
ZESPOLONYM w Elblągu, 82-300 Elbląg, ul. Królewiecka 146 w ramach zadnaia pn. Dostosowanie 

budynków szpitala do obowiązujących przepisów przeciwpożarowych - zaprojektowanie instalacji 

zapobiegającej zadymieniu - szyb windowy nr 5 w budynku A wraz z wydzieleniem strefy pożarowej na każdej 

kondygnacji"  
1.2. Zakres stosowania SST. 
Szczegółowe specyfikacje techniczne są dokumentem kontraktowym obowiązującym przy realizacji robót 
wymienionych w p.1.1. 
1.3. Zakres robót objętych SST 
Ustalenia zawarte w niniejszych SST obejmują: 
 
B.01. - Roboty rozbiórkowe      CPV- 45111100-9 
B.02. - Roboty wykończeniowe      
B.02.01 - Ślusarka okienna i drzwiowa, ścianki aluminiowo-szklane CPV- 45421000-4 
B.02.02  Tynkowanie      CPV- 445410000-4 
B.02.03  Malowanie       CPV -45440000-3   
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CPV- 45111100-9 
B.02. ROBOTY ROZBIÓRKOWE  

1. Wstęp. 
1.1. Przedmiot SST. 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
robót rozbiórkowych. 
1.2. Zakres stosowania SST.  
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 
1.3. Zakres robót objętych SST. 
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie 
robót rozbiórkowych występujących w obiekcie objętym kontraktem. 
W zakres tych robót wchodzi wykonanie otworów w poziomych przegrodach budowlanych tj. 
- otwór w płycie żelbetowej nadszybia o wym. 1,1x1,1m szybu windowego nr 5 
- 2 otwory w stropodachu wentylowanym (płyta żelbetowa + pustka powietrzna + prefabrykowane żelbetowe 
płyty korytkowe + pokrycie papowe) o wym. 1x1m każdy 
1.4. Określenia podstawowe. 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami, wytycznymi. 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót. 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania, ich zgodność z dokumentacją projektową, SST i 
poleceniami IN i Z. 
2. Materiały. 
2.1. Do wykonania robót wg B.02.01. materiały nie występują. 
3. Sprzęt. 
Roboty mogą być wykonywane mechanicznie przy pomocy piły tarczowej z taraczami diamentowymi śr. 350 i 
850mm z prowadnicą 
4. Transport. 
Materiały z rozbiórek mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. Do załadunku stosowac worki typu 
BIG-BAG do 1t. 
Należy je umieścić równomiernie na całej powierzchni ładunkowej i zabezpieczyć przed spadaniem lub 
przesuwaniem. 
5. Wykonanie robót. 
Po wyznaczeniu fragmentów konstrukcji, przeznaczonych do rozbiórki, prace rozbiórkowe wykonać 
mechanicznie. 
Celem wykonania wszystkich opisanych poniżej prac należy ustawić, utrzymywać oraz rozbierać odpowiednio 
do kolejnych etapów budowy wszystkie niezbędne rusztowania wewnętrzne i zewnętrzne łącznie z rusztowaniami 
ochronnymi. Przede wszystkim w czasie trwania budowy należy zapewnić przy pomocy rusztowań ochronnych 
osłonę przechodniom. 
6. Kontrola jakości robót. 
 (l) Sprawdzenie i odbiór robót rozbiórkowych polega na sprawdzeniu ich zgodności z projektem.  
7. Obmiar robót. 
Jednostkami obmiarowymi są: 

ściany grube - [m
3
] 

transport gruzu - [m
3
] z uwzględnieniem odległości transportu. 

8. Odbiór robót. 
Wszystkie roboty objęte B.02.. podlegają zasadom odbioru robót zanikających. 
9. Podstawa płatności 
Ryczałt. 
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CPV- 45421000-4 
B.02. ROBOTY WYKOŃCZENIOWE 

B.02.01  Ślusarka okienna i drzwiowa, ścianki aluminiowo-szklane 
l. Wstęp. 
1.1. Przedmiot SST. 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
robót wykończeniowych, montażu/wymiany drzwi, okien i ścianek aluminiowo-przeszklonych o klasie odprności 
pożarowej. 
l.2. Zakres stosowania SST. 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 
l.3. Zakres robót objętych SST. 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie 
robót budowlanych tj.: 
B.02.01  Ślusarka okienna i drzwiowa, ścianki aluminiowo-szklane 
l.4. Określenia podstawowe. 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami  
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót. 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją projektową, 
SST i poleceniami IN i Z.  
2. Materiały. 
B.02.01  Ślusarka okienna i drzwiowa, ścianki aluminiowo-szklane 
- drzwi, okna, ścianki aluminiowe przeszklone wewnętrzne w klasie odporności i izolacyjności przeciwpożarowej 
- zgodnie z rysunkami zestawień w Dokumentacji projektowej 
3. Sprzęt. 
Prace powinny być wykonywane przez firmę specjalistyczną doświadczoną w wykonywaniu tego typu robót, 
posiadających odpowiednie urządzenia i narzędzia.  
4. Transport. 
Materiały mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu.  
5.  Wykonanie robót. 
- wymiana wskazanych okien, drzwi, drzwi do szybów windowych zgodnie z Dokumentacja techniczną  
- montaż ścianek aluminiowo-przeszklonych w klasie odporności i izolacyjności ogniowej zgodnie z rysunkami 
zestawień w Dokumnetacji projektowej 
6. Kontrola jakości. 
Sprawdzenie zgodności z dokumentacją techniczną należy przeprowadzić przez porównanie wykonanych 
okładzin i posadzek z dokumentacją opisową i rysunkową wg protokołów badań kontrolnych i atestów jakości 
materiałów, protokołów odbiorów częściowych podłoża i podkładu oraz stwierdzenie wzajemnej zgodności za 
pomoca oględzin zewnętrznych i pomiarów. 
7. Obmiar robót. 
Jednostką obmiarową dla elementów ślusarek otworowych jest szt. 
Ilość robót określa się na podstawie projektu z uwzględnieniem ewentualnych zmian zaaprobowanych przez IN, 
Projektanta, Z  i sprawdzonych w naturze 
8. Odbiór robót. 
Odbiór wykonuje Z przy udziale IN, W na podstawie wizji lokalnej, zapisów w dzienniku budowy i sprawdzeniu 
zgodności z Dokumentacją projektową. 
W trakcie odbioru robót ślusarskich należy szczególnie zwracać uwagę na następujące elementy: 
- zgodność użytych materiałów w wymaganiami Dokumentacji projektowej, 
- prawidłowość montażu  
9. Podstawa płatności. 
Ryczałt. 
10. Przepisy związane. 
PN-65/B-14503 Roboty tynkowe. Zaprawy budowlane 
PN-70/B-10100 - Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze. 
PN-88/B-10085 - Stolarka budowlana. Okna i drzwi. Wymagania i badania. 
PN-90/B-92210 - Elemenety i segmenty ścienne aluminiowe. Drzwi i segmenty z drzwiami szklone klasy O i OT. 
Ogólne wymagania i badania. 
PN-90/B-92270 - Elementy i segmenty ścienne metalowe. Drzwi o zwiekszonej odporności na włamania - klasy 
C. Wymagania i badania uzupełniające. 
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CPV - 445410000-4 
B.02. ROBOTY WYKOŃCZENIOWE 

B.02.02  Tynkowanie 
1. WSTEP 
 
1.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
robót wykończeniowych, tynkowania powierzchni ścian i sufitów. 
 
1.2. Zakres stosowania ST 
Szczegółowa specyfikacja techniczna (SST) jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 
zlecaniu i realizacji. robót wymienionych w pkt.1.1. 
 
1.3. Zakres robót objetych ST 
- Tynki, których dotyczy specyfikacja, stanowia warstwe ochronna, wyrównawcza lub kształtujaca forme 
architektoniczna tynkowanego elementu, nanoszona recznie lub mechanicznie, do której wykonania zostały 
użyte zaprawy odpowiadajace wymaganiom norm lub aprobat technicznych. 
- Tynki ze wzgledu na miejsce stosowania, rodzaj podłoża, rodzaj zaprawy, liczbe warstw i technike 
wykonania powinny odpowiadac normie PN-70/B-1 01 00 p. 3. "Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i 
badania przy odbiorze". 
- Przy wykonaniu tynków należy przestrzegac zasad podanych w normie PN-70/B-10100 p. 3.1.1. 
- Podłoża w zależnosci od ich rodzaju powinny byc przygotowane zgodnie z wymaganiami normy PN-70/B- 
10100 p. 3.3.2. 
 
1.4. Okreslenia podstawowe 
Okreslenia podane w niniejszej SST sa zgodne z obowiazujacymi normami oraz przepisami i oznaczaja: 
- roboty budowlane - wszystkie prace budowlane zwiazane z. wykonaniem tynków zgodnie z ustaleniami 
dokumentacji projektowej, 
- Wykonawca - osoba lub organizacja wykonujaca roboty budowlane, 
- wykonanie - wszystkie działania przeprowadzane w celu wykonania robót, 
- procedura - dokument zapewniajacy jakosc; definiujacy, jak, kiedy, gdzie i kto wykonuje i kontroluje 
poszczególne operacje robocze; procedura może byc zastapiona normami, aprobatami technicznymi i 
instrukcjami, 
- ustalenia projektowe - ustalenia podane w dokumentacji projektowej zawierajace dane opisujace przedmiot i 
wymagania dla okreslonego obiektu lub roboty oraz niezbedne do jego wykonania. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczace robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakosc ich wykonania oraz za ich zgodnosc z dokumentacja 
projektowa, ST i poleceniami Inspektora nadzoru. Ogólne wymagania dotyczace robót podano w ST.00.00 (kod 
45000000-7) "Wymagania ogólne" pkt 1.5. 
 
2. MATERIAŁY 
 
2.1. Ogólne wymagania dotyczace materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w w ST.00.00 (kod 
45000000-7) "Wymagania ogólne" pkt 2. 
 
2.2. Zaprawy do wykonania tynków powinny odpowiadac wymaganiom normy PN-90/B-14501 "Zaprawy 
budowlane zwykłe" lub aprobatom technicznym. 
 
2.3. Tynki wewnetrzne - cementowo-wapienne IV kat  
- Marka i skład zaprawy powinny byc zgodne z wymaganiami normy PN-90/B-14501 "Zaprawy budowlane 
zwykłe". 
- Przygotowanie zapraw do robót tynkarskich powinno byc wykonywane mechanicznie. 
- Zaprawe należy przygotowac w takiej ilosci, aby mogła byc wbudowana moFliwie szybko po jej 
przygotowaniu, tj. w okresie ok. 3 godzin. 
- Do zaprawy tynkarskiej należy stosowac piasek rzeczny lub kopalniany. 
- Do zaprawy cementowo-wapiennej należy stosowac cement portlandzki według normy PN-B-19701 :1997 
"Cementy powszechnego użytku". Za zgoda Inspektora nadzoru mozna stosowac cement z dodatkiem żużla lub 
popiołów lotnych 25 i 35 oraz cement hutniczy 25 pod warunkiem, że temperatura otoczenia w ciagu 7 dni od 
chwili wbudowania zaprawy nie bedzie niższa niż +5°C. 
- Do zapraw cementowo-wapiennych należy stosowac wapno suchogaszone lub gaszone w postaci ciasta 
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wapiennego otrzymanego z wapna niegaszonego, które powinno tworzyc jednolita i jednobarwna mase, bez 
grudek niegaszonego wapna i zanieczyszczen obcych. Skład objetosciowych składników zapraw należy dobierac 
doswiadczalnie, w zależnosci od wymaganej marki zaprawy oraz rodzaju cementu i wapna. 
- Zaprawy gipsowe – stosowac gotowe mieszanki przystosowane do nakładania agregatem tynkarskim 
 
2.5. Woda 
Do przygotowania zapraw i skrapiania podłoża stosowac można wode odpowiadajaca wymaganiom normy PN-
88/B-32250 "Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw". Bez badan laboratoryjnych można stosować 
wodociagowa wode pitna. 
Niedozwolone jest użycie wód sciekowych, kanalizacyjnych, bagiennych oraz wód zawierajacych tłuszcze 
organiczne, oleje i muł. 
 
2.6. Piasek 
 
2.6.1. Piasek powinien spełniac wymagania normy PN-79/B-06711 "Kruszywa mineralne. Piaski do zapraw 
budowlanych", a w szczególnosci: 
- nie zawierac domieszek organicznych, 
- miec frakcje różnych wymiarów, a mianowicie: piasek drobnoziarnisty 0,25-0,5 mm, piasek srednioziarnisty 
0,5-1,0 mm, piasek gruboziarnisty 1,0-2,0 mm. 
 
2.6.2. Do spodnich warstw tynku naley stosowac piasek gruboziarnisty odmiany 1, do warstw wierzchnich - 
srednioziarnisty odmiany 2. 
 
2.6.3. Do gładzi piasek powinien byc drobnoziarnisty i przechodzic całkowicie przez sito o przeswicie 0,5mm. 
 
3. SPRZĘT 
 
3.1. Ogólne wymagania dotyczace sprzetu podane w ST.00.00 (kod 45000000-01) "Wymagania ogólne" 
pkt 3. 
 
3.2. Sprzet do wykonywania tynków zwykłych 
Wykonawca przystepujacy do wykonania tynków zwykłych powinien wykazac sie moFliwoscia korzystania z 
nastepujacego sprzetu: 
- mieszarki do zapraw, 
- agregatu tynkarskiego, 
- betoniarki wolnospadowej, 
- pompy do zapraw, 
- przenosnych zbiorników na wode. 
 
4. TRANSPORT 
 
4.1. Ogólne wymagania dotyczace transportu podano w ST.00.00 (kod 45000000-7) "Wymagania ogólne" 
pkt 4. 
 
4.2. Transport materiałów 
- Transport cementu i wapna suchogaszonego powinien odbywac sie zgodnie z norma BN-88/6731-08. 
Cement i wapno suchogaszone luzem należy przewozić cementowozem, natomiast cement i wapno 
suchogaszone workowane moFna przewozic dowolnymi srodkami transportu i w odpowiedni sposób 
zabezpieczone przed zawilgoceniem. 
- Wapno gaszone w postaci ciasta wapiennego moFna przewozic w skrzyniach lub pojemnikach stalowych. 
- Kruszywa można przewozic dowolnymi srodkami transportu w warunkach zabezpieczajacych je przed 
zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi asortymentami kruszywa lub jego frakcjami i nadmiernym 
zawilgoceniem. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót podano w ST.00.00 (kod 45000000-7) "Wymagania ogólne" pkt 5. 
 
5.2. Warunki przystapienia do robót 
- Przed przystapieniem do wykonywania robót tynkowych powinny byc zakonczone wszystkie roboty stanu 
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surowego, roboty instalacyjne podtynkowe, zamurowane przebicia i bruzdy, osadzone oscieżnice drzwiowe i 
okienne. 
- Zaleca sie przystapienie do wykonywania tynków po okresie osiadania i skurczów murów tj. po upływie 4-6 
miesiecy po zakonczeniu stanu surowego. 
- Tynki należy wykonywac w temperaturze nie niższej niż +5°C pod warunkiem, że w ciagu doby nie nastapi 
spadek poniżej 0°C. 
- W niższych temperaturach można wykonywac tynki jedynie przy zastosowaniu odpowiednich srodków 
zabezpieczajacych, zgodnie z "Wytycznymi wykonywania robót budowlano-montażowych w okresie 
obniżonych temperatur". 
- Zaleca sie chronic swieŻo wykonane tynki zewnetrzne w ciagu pierwszych dwóch dni przed 
nasłonecznieniem dłuższym niż dwie godziny dziennie. 
- W okresie wysokich temperatur swieżo wykonane tynki powinny byc w czasie wiazania i twardnienia, tj. w 
ciagu 1 tygodnia, zwilżane woda. 
 
5.3. Przygotowanie podłoża 
 
5.3.1. Podłoża tynków zwykłych powinny odpowiadać wymaganiom normy PN-70/B-1 01 00 p. 3.3.2. 
 
5.3.2. Spoiny w murach ceglanych 
- w ścianach przewidzianych do tynkowania nie należy wypełniać zaprawa spoin przy zewnętrznych licach na 
głębokości 5-10 mm. 
- bezpośrednio przed tynkowaniem podłoże należy oczyścić z kurzu szczotkami oraz usunąć plamy z rdzy i 
substancji tłustych. Plamy z substancji tłustych można usunąć 10-proc. roztworem szarego mydła lub 
wypełniając je lampa benzynowa. 
- nadmiernie sucha powierzchnie podłoża należy zwilżyć woda 
- miejsca łączenia różnych materiałów zazbroić pasami siatki z włókna szklanego 
 
5.4. Wykonywanie tynków zwykłych 
 
5.4.1. Przy wykonywaniu tynków zwykłych należy przestrzegać zasad podanych w normie PN-70/B-10100 
p.3.3.1. 
 
5.4.2. Sposoby wykonania tynków zwykłych jedno- i wielowarstwowych powinny być zgodne z danymi 
określonymi w tabl. 4 normy PN-70/B-10100. 
 
5.4.3. Grubości tynków zwykłych w zależności od ich kategorii oraz od rodzaju podłoża lub podkładu powinny 
być zgodne z norma PN-70/B-10100. 
 
5.4.4. Tynki zwykłe kategorii II i III należą do odmian powszechnie stosowanych, wykonywanych w sposób 
standardowy. 
 
5.4.5. Tynki zwykłe kategorii IV zalicza sie do odmian doborowych. 
 
5.4.6. Tynk trójwarstwowy powinien sie składać z obrzutki, narzutu i gładzi. Narzut tynków wewnętrznych 
należy wykonać według pasów i listew kierunkowych. 
 
5.4.7. Gładź należy nanosić po związaniu warstwy narzutu, lecz przed jej stwardnieniem. Podczas zacierania 
warstwa gładzi powinna być mocno dociskana do warstwy narzutu. 
 
5.4.8. Do wykonania tynków należy stosować zaprawy cementowo-wapienne: tynków nienarażonych na 
zawilgocenie - w proporcji 1:1:4, narażonych na zwilgocenie oraz w tynkach zewnętrznych - w proporcji 
1:1:2. 
 
5.5. Wykonywanie tynków cienkowarstwowych 
Tynki cienkowarstwowe wykonać zgodnie z instrukcja producenta 
 
6. KONTROLA JAKOSCI ROBÓT 
 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST.00.00 (kod 45000000-7) "Wymagania ogólne" pkt6. 
 
6.2. Badania w czasie robót 
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6.2.1. Częstotliwość oraz zakres badan zaprawy wytwarzanej na placu budowy, a w szczególności jej marki i 
konsystencji, powinny wynikać z normy PN-90/B-14501 "Zaprawy budowlane zwykłe". 
 
6.2.2. Wyniki badan materiałów i zaprawy powinny być wpisywane do dziennika budowy i akceptowane przez 
Inspektora nadzoru. 
 
6.3. Badania w czasie odbioru robót 
 
6.3.1. Badania tynków zwykłych powinny być przeprowadzane w sposób podany w normie PN-70/B-10100 
p.4.3. i powinny umożliwić ocenę wszystkich wymagań, a w szczególności: 
- zgodności z dokumentacja projektowa i zmianami w dokumentacji powykonawczej, 
- jakości zastosowanych materiałów i wyrobów, 
- prawidłowości przygotowania podłoży, 
- mrozoodporności tynków zewnętrznych, 
- przyczepności tynków do podłoża, 
- grubości tynku. 
- wyglądu powierzchni tynku. 
- prawidłowości wykonania powierzchni i krawędzi tynku. 
- wykończenie tynku na narożach, stykach i szczelinach dylatacyjnych. 
 
7. OBMIAR ROBÓT 
Obmiar robót bedzie okreslac faktyczny zakres wykonywanych robót, zgodnie z dokumentacja projektowa i 
SST, w jednostkach ustalonych w przedmiarze robót. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót podano w ST.00.00 (kod 45000000-7)"Wymagania ogólne" pkt. 8. 
 
8.2. Odbiór podłoża należy przeprowadzić bezpośrednio przed przystąpieniem do robót tynkowych. Jeżeli 
odbiór podłoża odbywa sie po dłuższym czasie od jego wykonania, należy podłoże oczyścić i umyć woda. 
 
8.3. Roboty uznaje sie za zgodne z dokumentacja projektowa, SST i wymaganiami Inspektora nadzoru, jeżeli 
wszystkie pomiary i badania omówione w pkt. 6, dały pozytywne wyniki. 
Jeżeli chociaż jeden wynik badania daje wynik negatywny, tynk nie powinien być odebrany. W takim przypadku 
należy przyjąć jedno z następujących rozwiązań: 
- tynk poprawić i przedstawić do ponownego odbioru, 
- jeżeli odchylenia od wymagań nie zagrażają bezpieczeństwu użytkowania i trwałości tynku, zaliczyć tynk do 
niższej kategorii, 
- w przypadku, gdy nie są możliwe podane wyżej rozwiązania, usunąć tynk i ponownie wykonać roboty 
tynkowe. 
 
8.4. Odbiór tynków 
 
8.4.1. Ukształtowanie powierzchni, krawędzie, przecięcia powierzchni oraz Katy dwuścienne powinny być 
zgodne z dokumentacja projektowa. 
 
8.4.2. Dopuszczalne odchylenia powierzchni tynku od płaszczyzny i odchylenie krawędzi od linii prostej nie 
mogą być większe niż 3 mm i w liczbie nie większej niż 3 na całej długości kontrolnej dwumetrowej łaty. 
Odchylenie powierzchni i krawędzi od kierunku: 
- pionowego - nie mogą być większe niż 2 mm na 1 mb i ogółem nie więcej niż 4 mm w pomieszczeniu, 
- poziomego - nie mogą być większe niż 3 mm na 1 mb i ogółem nie więcej niż 6 mm na całej powierzchni 
między przegrodami pionowymi (ścianami, belkami itp.). 
 
8.4.3. Niedopuszczalne są następujące wady: 
- wykwity w postaci nalotów roztworów soli wykrystalizowanych na powierzchni tynków przenikających z 
podłoża, pilśni itp., 
- trwałe ślady zacieków na powierzchni, odstawanie, odparzenia i pęcherze wskutek niedostatecznej 
przyczepności tynku do podłoża. 
 
8.4.4. Odbiór gotowych tynków powinien być potwierdzony protokołem, który powinien zawierać: 
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- ocenę wyników badan, 
- wykaz wad i usterek ze wskazaniem możliwości ich usunięcia, 
- stwierdzenia zgodności lub niezgodności wykonania z zamówieniem. 
 
9. PODSTAWA PŁATNOSCI 
 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST.00.00 (kod 45000000-7) "Wymagania 
ogólne" pkt 9. 
 
9.2. Płaci sie za wykonana i odebrana ilość m2 powierzchni tynku, która obejmuje: 
- przygotowanie stanowiska roboczego, 
- przygotowanie zaprawy, 
- dostarczenie materiałów i sprzętu, 
- obsługę sprzętu nieposiadającego etatowej obsługi, 
- ustawienie i rozbiórkę rusztowań przenośnych umożliwiających wykonanie robót na wysokości do 4 m, 
- przygotowanie podłoża, 
- umocowanie i zdjęcie listew tynkarskich, 
- osiatkowanie bruzd, 
- obsadzenie kratek wentylacyjnych i innych drobnych elementów, 
- wykonanie tynków, 
- reperacja tynków po dziurach i hakach, 
- oczyszczenie miejsca pracy z resztek materiałów, 
- likwidacje stanowiska roboczego. 
 
10. PRZEPISY ZWIAZANE 
 
10.1. Normy 
PN-85/B-04500 Zaprawy budowlane. Badania cech fizycznych i wytrzymałościowych. 
PN-70/B-10100 Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze. 
PN-88/B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw. 
PN-B-30020:1999 Wapno. 
PN-79/B-06711 Kruszywa mineralne. Piaski do zapraw budowlanych. 
PN-90IB-14501 Zaprawy budowlane zwykłe. 
PN-B-19701:1997 Cementy powszechnego użytku. 
PN-ISQ-9000 (Seria 9000, 9001, 9002, 9003 i 9004) Normy dotyczące systemów zapewnienia 
jakości i zarządzanie systemami zapewnienia jakości. 
 
10.2. Inne dokumenty i instrukcje 
Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych Cześć B - Roboty wykończeniowe, zeszyt 1 
"Tynki", wydanie ITB - 2003 rok. 
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CPV - 45440000-3    
B.02. ROBOTY WYKOŃCZENIOWE 

B.02.03  Malowanie 
1. WSTEP 
 
1.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
robót wykończeniowych, malowania powierzchni ścian i sufitów. 
 
1.2. Zakres stosowania SST. 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 
 
1.3. Zakres robót objętych SST. 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiajace i mające na celu wykonanie 
robót malarskich w obiekcie. 
 
1.4. Określenia podstawowe. 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót. 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacja 
projektowa,SST. 
 
2. MATERIAŁY 
 
2.1. Woda (PN-EN 1008:2004) 
Do przygotowania farb stosować można każdą wodę zdatna do picia. Niedozwolone jest użycie wód 
ściekowych, kanalizacyjnych bagiennych oraz wód zawierających tłuszcze organiczne, oleje i muł. 
 
2.2. Farby budowlane gotowe. 
 
2.4.2. Farby niezależnie od ich rodzaju powinny odpowiadać wymaganiom norm państwowych lub świadectw 
dopuszczenia do stosowania w budownictwie. 
 
2.4.3. Farby emulsyjne wytwarzane fabrycznie 
Na tynkach można stosować farby emulsyjne na spoiwach z: polioctanu winylu, lateksu butadieno-styrenowego i 
innych zgodnie z zasadami podanymi w normach i świadectwach ich dopuszczenia przez ITB. Farby emulsyjne 
w kolorze białym. Ewentualna zmiana koloru w gestii inwestora przy konsultacji z 
projektantem. 
 
2.5. Środki gruntujące 
 
2.5.1. Przy malowaniu farbami emulsyjnymi i lateksowymi: 
- powierzchni betonowych lub tynków zwykłych nie zaleca sie gruntowania, o ile świadectwo dopuszczenia 
nowego rodzaju farby emulsyjnej nie podaje inaczej, 
- na chłonnych podłożach należy stosować do gruntowania farbę emulsyjna rozcieńczona woda w stosunku 1:3÷5 
z tego samego rodzaju farby, z jakiej przewiduje sie wykonanie powłoki malarskiej. 
 
2.5.2. Malowanie elewacji zgodnie z instrukcja producenta tynku cienkowarstwowego i farby silikonowej . 
 
3. SPRZET 
Roboty można wykonać przy użyciu pędzli lub aparatów natryskowych. 
 
4. TRANSPORT 
Farby pakowane należy transportować zgodnie z PN-85/0-79252 i przepisami obowiązującymi w transporcie 
kolejowym lub drogowym. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
Przy malowaniu powierzchni wewnętrznych temperatura nie powinna być niższa niż +8°C. W okresie zimowym 
pomieszczenia należy ogrzewać. 



11 

 

W ciągu 2 dni pomieszczenia powinny być ogrzane do temperatury co najmniej +8°C. Po zakończeniu 
malowania można dopuścić do stopniowego obniżania temperatury. Jednak przez 3 dni nie może spaść poniżej + 
1°C. 
W czasie malowania niedopuszczalne jest nawietrzanie malowanych powierzchni powietrzem od przewodów 
wentylacyjnych i urządzeń ogrzewczych. 
Gruntowanie i dwukrotne malowanie ścian i sufitów można wykonać po: 
- całkowitym ukończeniu robót instalacyjnych (z wyjątkiem montażu osprzetu elektrycznego i teletechnicznego), 
- całkowitemu ukończeniu robót elektrycznych, 
- usunięciu usterek na stropach i tynkach. 
Przy malowaniu powierzchni zewnętrznych temperatura całodobowa musi wynosić minimum +5oC 
 
5.1. Przygotowanie podłoży 
 
5.1.1. Podłoże posiadające drobne uszkodzenia powierzchni powinno być naprawione przez wypełnienie 
ubytków zaprawa cementowo-wapienna lub gipsowa . Powierzchnie powinny być oczyszczone z kurzu i 
brudu, wystających drutów, nacieków zaprawy itp. Odstające tynki należy odbić, a rysy poszerzyć i ponownie 
wypełnić zaprawa. 
 
5.1.2. Powierzchnie metalowe powinny być oczyszczone, odtłuszczone zgodnie z wymaganiami normy PN-ISO 
8501-1:1996, dla danego typu farby podkładowej. 
 
5.2. Gruntowanie. 
 
5.2.1. Przy malowaniu farbami emulsyjnymi do gruntowania stosować farbę emulsyjna tego samego rodzaju z 
jakiej ma być wykonana powłoka lecz rozcieńczona woda w stosunku 1:3÷5. 
 
5.3. Wykonanie powłok malarskich 
 
5.3.1. Powłoki z farb emulsyjnych powinny być niezmywalne, przy stosowaniu środków myjących i 
dezynfekujących. Powłoki powinny dawać aksamitno-matowy wygląd powierzchni. Barwa powłok powinna 
być jednolita, bez smug i plam. Powierzchnia powłok bez uszkodzeń, smug, plam i śladów pędzla. 
 
6. KONTROLA JAKOSCI 
 
6.4. Powierzchnia do malowania. 
Kontrola stanu technicznego powierzchni przygotowanej do malowania powinna obejmować: 
- sprawdzenie wyglądu powierzchni, 
- sprawdzenie wsiąkliwości, 
- sprawdzenie wyschnięcia podłoża, 
- sprawdzenie czystości. 
Sprawdzenie wyglądu powierzchni pod malowanie należy wykonać przez oględziny zewnętrzne. Sprawdzenie 
wsiąkliwości należy wykonać przez spryskiwanie powierzchni przewidzianej pod malowanie kilku kroplami 
wody. Ciemniejsza plama zwilżonej powierzchni powinna nastąpić nie wcześniej niż po 3 s. 
 
6.5. Roboty malarskie. 
 
6.5.2. Badania powłok przy ich odbiorach należy przeprowadzić po zakończeniu ich wykonania: 
- dla farb emulsyjnych nie wcześniej niż po 7 dniach, 
- dla pozostałych nie wcześniej niż po 14 dniach. 
 
6.5.3. Badania przeprowadza sie przy temperaturze powietrza nie niższej od +5°C przy wilgotności powietrza 
mniejszej od 65%. 
 
6.5.4. Badania powinny obejmować: 
- sprawdzenie wyglądu zewnętrznego 
- sprawdzenie zgodności barwy ze wzorcem 
- dla farb olejnych i syntetycznych: sprawdzenie powłoki na zarysowanie i uderzenia, sprawdzenie 
elastyczności i twardości oraz przyczepności zgodnie z odpowiednimi normami państwowymi. 
Jeśli badania dadzą wynik pozytywny, to roboty malarskie należy uznać za wykonane prawidłowo. Gdy 
którekolwiek z badan dało wynik ujemny, należy usunąć wykonane powłoki częściowo lub całkowicie i wykonać 
powtórnie. 
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7. OBMIAR ROBÓT 
Obmiar robót bedzie okreslac faktyczny zakres wykonywanych robót, zgodnie z dokumentacja projektowa i 
SST, w jednostkach ustalonych w przedmiarze robót. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
Roboty podlegają warunkom odbioru według zasad podanych poniżej. 
 
8.1. Odbiór podłoża 
 
8.1.2. Zastosowane do przygotowania podłoża materiały powinny odpowiadać wymaganiom zawartym w 
normach państwowych lub świadectwach dopuszczenia do stosowania w budownictwie. Podłoże, 
posiadające drobne uszkodzenia powinno być naprawione przez wypełnienie ubytków zaprawa cementowo 
wapienna do robót tynkowych lub odpowiednia szpachlówka. Podłoże powinno być przygotowane zgodnie z 
wymaganiami w pkt. 5.1. Jeżeli odbiór podłoża odbywa sie po dłuższym czasie od jego wykonania, należy 
podłoże przed gruntowaniem oczyścić. 
 
8.2. Odbiór robót malarskich 
 
8.2.1. Sprawdzenie wyglądu zewnętrznego powłok malarskich polegające na stwierdzeniu równomiernego 
rozłożenia farby, jednolitego natężenia barwy i zgodności ze wzorcem producenta, braku prześwitu i 
dostrzegalnych skupisk lub grudek nieroztartego pigmentu lub wypełniaczy, braku plam, smug, zacieków, 
pęcherzy odstających płatów powłoki, widocznych okiem śladów pędzla itp., w stopniu kwalifikującym 
powierzchnie malowana do powłok o dobrej jakości wykonania. 
 
8.2.2. Sprawdzenie odporności powłoki na wycieranie polegające na lekkim, kilkakrotnym potarciu jej 
powierzchni miękką, wełniana lub bawełniana szmatka kontrastowego koloru. 
 
8.2.3. Sprawdzenie odporności powłoki na zarysowanie. 
 
8.2.4. Sprawdzenie przyczepności powłoki do podłoża. polegające na próbie poderwania ostrym narzędziem 
powłoki od podłoża. 
 
8.2.5. Sprawdzenie odporności powłoki na zmywanie woda polegające na zwilżaniu badanej powierzchni 
powłoki przez kilkakrotne potarcie mokra miękką szczotka lub szmatka. 
Wyniki odbiorów materiałów i robót powinny być każdorazowo wpisywane do dziennika budowy. 
 
9. PODSTAWA PŁATNOSCI 
Zgodnie z umowa . 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST.00.00 "Wymagania ogólne" pkt 9 
 
10. PRZEPISY ZWIAZANE 
 
PN-C-81921:2004 Farby akrylowe rozpuszczalnikowe 
PN-C-81904:2001 Farby alkidowe styrenowane do gruntowania 
PN-C-81910:2002 Farby chlorokauczukowe 
PN-91/B-10102 Farby do elewacji budynków. Wymagania i badania 
PN-C-81913:1998 Farby dyspersyjne do malowania elewacji budynków 
PN-C-81914:2002 Farby dyspersyjne stosowane wewnątrz 
PN-C-81917:2001 Farby epoksydowe do gruntowania do czasowej ochrony 
PN-C-81911:1997 Farby epoksydowe do gruntowania odporne na czynniki chemiczne 
PN-C-81916:2001 Farby epoksydowe grubopowłokowe 
PN-C-81918:2002 Farby i emalie termoodporne 
PN-EN ISO 12944-2:2001 Farby i lakiery Ochrona przed korozja konstrukcji stalowych za pomocą 
ochronnych systemów malarskich Cześć 2: Klasyfikacja środowisk 
PN-EN ISO 12944-5:2001 Farby i lakiery Ochrona przed korozja konstrukcji stalowych za pomocą 
ochronnych systemów malarskich Cześć 5: Ochronne systemy malarskie 
PN-EN ISO 12944-7:2001 Farby i lakiery Ochrona przed korozja konstrukcji stalowych za pomocą 
ochronnych systemów malarskich Część 7: Wykonywanie i nadzór prac malarskich 
PN-EN ISO 12944-8:2001 Farby i lakiery Ochrona przed korozja konstrukcji stalowych za pomocą 
ochronnych systemów malarskich Część 8: Opracowanie dokumentacji dotyczącej nowych prac i renowacji 
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PN-ISO 11507:2000/Ap1:2001 Farby i lakiery. Ekspozycja powłok lakierowych na sztuczne działanie 
atmosferyczne. Ekspozycja na promieniowanie fluorescencyjne UV i wodę 
PN-ISO 11507:2000 Farby i lakiery. Ekspozycja powłok lakierowych na sztuczne działanie 
atmosferyczne. Ekspozycja na promieniowanie fluorescencyjne UV i wodę 
PN-ISO 7724-1:2003 Farby i lakiery. Kolorymetria. Część 1: Podstawy 
PN-ISO 7724-2:2003 Farby i lakiery. Kolorymetria. Część 2: Pomiar barwy 
PN-ISO 7724-3:2003 Farby i lakiery. Kolorymetria. Część 3: Obliczanie różnic barwy 
PN-EN ISO 4617:2002 Farby i lakiery. Lista terminów równoznacznych 
PN-EN ISO 12944-1:2001 Farby i lakiery. Ochrona przed korozja konstrukcji stalowych za pomocą 
ochronnych systemów malarskich. Część 1: Ogólne wprowadzenie 
PN-EN ISO 12944- 3:2001 Farby i lakiery. Ochrona przed korozja konstrukcji stalowych za pomocą 
ochronnych systemów malarskich. Część 3: Zasady projektowania 
PN-EN ISO 12944- 4:2001 Farby i lakiery. Ochrona przed korozja konstrukcji stalowych za pomocą 
ochronnych systemów malarskich. Część 4: Rodzaje powierzchni i sposoby 
przygotowania powierzchni 
PN-EN ISO 12944- 6:2001 Farby i lakiery. Ochrona przed korozja konstrukcji stalowych za pomocą 
ochronnych systemów malarskich. Część 6: Laboratoryjne metody badan 
właściwości 
PN-EN ISO 2808:2000 Farby i lakiery. Oznaczanie grubości powłoki 
PN-EN ISO 2812-1:2001 Farby i lakiery. Oznaczanie odporności na ciecze. Część 1: Metody ogólne 
PN-EN ISO 2812-2:2000 Farby i lakiery. Oznaczanie odporności na ciecze. Metoda zanurzania w 
wodzie 
PN-EN ISO 3248:2001 Farby i lakiery. Oznaczanie wpływu ciepła 
PN-ISO 2814:2002 Farby i lakiery. Porównanie współczynnika kontrastu (krycia) farb tego samego 
typu i barwy 
PN-EN 12206-1:2005 Farby i lakiery. Powłoki na aluminium i na stopy aluminium dla budownictwa. 
Część 1: Powłoki z farb proszkowych 
PN-EN ISO 1513:1999 Farby i lakiery. Sprawdzanie i przygotowanie próbek do badan 
PN-EN 971-1:1999 Farby i lakiery. Terminy i definicje dotyczące wyrobów lakierowych. Terminy 
ogólne 
PN-ENV 927-2:2003 (U) Farby i lakiery. Wyroby lakierowe i systemy powłokowe na drewno 
zastosowane na zewnątrz. Część 2: Wymagania 
PN-EN 1062-1:2005 Farby i lakiery. Wyroby lakierowe i systemy powłokowe stosowane na 
zewnątrz na mury i beton. Część 1: Klasyfikacja 
PN-EN ISO 3668:2002 Farby i lakiery. Wzrokowe porównywanie barwy farb 
PN-C-81920:2002 Farby jednoskładnikowe na powierzchnie ocynkowane 
PN-C-81901:2002 Farby olejne i alkidowe 
PN-C-81903:2002 Farby poliwinylowe 
PN-EN ISO 8130-14:2005 Farby proszkowe. Część 14: Terminologia 
PN-89/C-04403.06 Pigmenty do farb wodnych i spoiw budowlanych. Metody badan. Oznaczanie 
trwałości na cement 
PN-89/C-04403.05 Pigmenty do farb wodnych i spoiw budowlanych. Metody badan. Oznaczanie 
wpływu pigmentu na czas wiązania cementu 
PN-87/C-04403.02 Pigmenty do farb wodnych i spoiw budowlanych. Metody badan. Oznaczanie 
względnej mocy barwiącej i odcienia barwy 
PN-87/C-04403.01 Pigmenty do farb wodnych i spoiw budowlanych. Metody badan. 
Postanowienia ogólne i zakres normy 
PN-EN ISO 8504-1:2002 Przygotowanie podłoży stalowych przed nakładaniem farb i podobnych 
produktów. Metody przygotowania powierzchni. Część 1: Zasady ogólne 
PN-C-81906:2003 Wodorozcieńczalne farby i impregnaty do gruntowania 
PN-C-81907:2003 Wodorozcieńczalne farby nawierzchniowe 
PN-C-81100:1998 Zestaw farb pęczniejących ogniochronnych 
PN-C-81753:2002 Impregnaty ochronno-dekoracyjne 
PN-C-81906:2003 Wodorozcieńczalne farby i impregnaty do gruntowania 
PN-EN 1008:2004 Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja i pobieranie próbek. 
PN-70/B-10100 Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze. 
PN-62/C-81502 Szpachlówki i kity szpachlowe. Metody badan. 
PN-EN 459-1:2003 Wapno budowlane. 
PN-C 81608:1998 Emalie chlorokauczukowe. 
„Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych” tom 1 część 4, wydanie Arkady - 1990 rok. 
 


